



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹

“还有精力再干十年”

此次议会选举前，吕特的身份不是正式的荷兰首相，而是看守内阁首相。今年1月，他领导的内阁提出辞职，并获得荷兰国王威廉-亚历山大批准。但由于3月中旬才举行议会选举，所以吕特仍担任看守内阁首相。

荷兰内阁辞职的一大诱因是托儿津贴事件。2013年至2019年间，数千个家庭被荷兰政府误指涉嫌欺诈获取托儿津贴。荷兰税务机构要求他们退还津贴，有的家庭甚至要归还数万欧元。此事给不少荷兰家庭造成经济和心理负担，一些家庭甚至因此破产、离婚。去年12月，荷兰议会发布调查报告，确认税务机构在托儿津贴事件中存在行政过失。1月15日，荷兰内阁成员就此事的政治后果进行了讨论，一致认为内阁辞职是唯一选择。

有分析认为，吕特及其内阁辞职只是“缓兵之计”。吕特所在的自民党当时的民调支持率保持领先，很有可能在3月的议会选举中再次胜选，吕特自然能继续出任首相。如今，这一设想已经成真。

大选前，荷兰的执政联盟由自民党与基督教民主联盟、六六民主党、基督教联盟共同组建。3月17日投票结束后，出口民调显示，自民党获得众议院150个席位中的36席，虽未赢得过半席位，但仍是第一大政党；位居第二位的是六六民主党，获得27席，为该党历史最好成绩；基督教民主联盟和基督教联盟分别获得14席和4席。此外，荷兰极右翼政党自由党仅获17席。

吕特随后宣布赢得大选，表示取得了“压倒性胜利”。“荷兰选民们给了我的政党压倒性的信任票。”他说，“过去10年间，一切并非一帆风顺，但未来几年手头上最重要的问题，是如何在新冠疫情后重建国家……我还有精力再干十年。”

前两次连任都不容易

很多人可能听了这话才意识到，这位不显山不露水的荷兰首相，已经在这个位置上干了10年。提到欧盟政坛的“常青树”，人们往往会想到已执政16年的德国总理默克尔，但如果吕特此次能顺利组建联合政府，他将追赶上默克尔的执政年限纪录。

相比于默克尔，吕特此前10年的执政之路走得不易。吕特不是学政治出身，他本科毕业于荷兰莱顿大学历史系，又在该校获硕士学位。莱顿大学成立于1575年，是欧洲最具声望的大学之一，校友中不乏科学家、政治家、诺贝尔奖得主。吕特在大学期间就展现出对政治的热情，积极参与自民党青年组织的活动。

硕士毕业后，吕特没有选择从政，而是进入联合利华公司从事人力资源工作，为联合利华在多个国家的分公司服务过。工作多年后，他被任命为联合利华荷兰子公司的人力资源总监。

1993年开始，吕特加入自民党。2002年，他正式步入政坛，先后出任荷兰社会福利部国务秘书和教科文部国务秘书。2006年大选中，自民党失利，党首辞职，吕特在当年5月当选自民党主席，当时他还不满40岁。2010年大选中，吕特带领自民党成为众议院第一大党，与基督教民主联盟组成少数派政府。2010年10月，刚43岁的吕特出任首相，开启了他的第一个任期。

然而，出任首相不到两年，吕特就遭遇内阁严重分歧。为了削减赤字的措施，以吕特为首的中右翼联合政府与右翼盟友新自由党进行了长达7周的谈判，但最终失败。2012年4月，吕特向当时的荷兰女王贝娅特丽克丝递交辞呈，此后作为看守内阁首相直至大选。

那波操作和吕特今年的做法如出一辙。2012年的议会选举中，自民党蝉联第一大党，吕特连任首相继续执政。到了2017年3月大选，吕特迎来严峻考验。当时极右翼政治势力在欧洲风头正盛，多国极右翼政党在议会选举中“攻城略地”，率先举行的荷兰大选成了法、德、意等国议会选举的风向标。

荷兰极右翼政党自由党提出了全

荷兰议会二院（众议院）15日举行选举投票，17日的出口民调显示，现任荷兰首相马克·吕特领导的自由民主人民（自民）党有望继续保持众议院第一大党地位，吕特也已宣布赢得大选，成功获得连任。很多人或许没意识到，吕特已经在荷兰首相这个位置上坐了10年之久。尽管几次连任并不顺利，但吕特凭借其稳定亲民的政治风格，成为欧洲政坛一棵低调的“常青树”。



面禁止移民、“脱欧”、恢复边界管控等主张，该党领导人维尔德斯更是打出“把荷兰还给荷兰人”的竞选口号，该党民调一度与自民党不相上下。当时，有预测认为，自由党可能赢得超过15%的选票，进而成为议会第一或第二大党。吕特当时表示，如果自由党成为第一大党，“那荷兰就沦为了民粹主义这一错误潮流在欧洲甚至全球推倒的又一张多米诺骨牌”。

关键时刻，吕特再次稳住了：自民党以较大优势拔得头筹，保住了议会第一大党地位；自由党排名第二，所获席位与六六民主党持平，未能取得执政权。这一结果也给了欧洲其他国家吃了一颗“定心丸”，此后的法德两国大选中，极右翼政党最终均未能撼动传统政党的地位。

亲民的“普通首相”

事实证明，荷兰人今年继续选择了稳定。去年下半年起，吕特政府采取了一系列严格的抗疫措施，强制阿姆斯特丹、鹿特丹和海牙三大都市的民众佩戴口罩，限制聚集人数，鼓励在家办公等。今年2月欧洲第三波疫情来袭，作为看守内阁首相的吕特相继宣布实施宵禁、停飞往返英国、南非和多个南美国家的航班，“封禁”延长等措施，展示出在疫情防控上的决心。

吕特本人也身体力行。疫情暴发前，吕特一直保持着周末与90多岁的母亲共进晚餐的习惯。去年5月，他96

岁的母亲在一家养老院去世。由于政府制定的防疫政策，吕特一直没能看望母亲。他没有公开母亲去世的消息，直到葬礼结束。在那期间，他还要看似若无其事地召开政府抗疫记者会。“我当时和哥哥姐姐商量，‘因为我的工作性质，很可能在葬礼献花时冲出一个摄影记者’。他们绝对不想这样，我也不想。”吕特后来在一次采访中回忆道。

比起新的领导人，大多数选民更希望有一位传统、正常、可预测的首相，领导他们走出当前的泥潭，而吕特的魅力就在于他的“普通”。记者希拉·西塔尔辛曾写道，“吕特制造了一种错觉，让人们以为他是我们见过的最正常、普通的首相。这一切都将他打造成一个领导者……”

但吕特最引人注意的形象不是领导者，而是亲民。他喜欢骑自行车，骑车上下班、骑车去支教，骑车去王宫觐见国王……每周，他都会去海牙一个经济落后地区的中学支教1小时。2018年，吕特还因一段视频在网上“圈粉”：不慎把咖啡洒在地上后，他借来一个拖把将地面收拾好。很多网友点赞转发，称赞他是“谦逊领导者的典型”。

在个人生活上，吕特没什么绯闻，因为现年54岁的他依然单身，自称一个“快乐的单身汉”。他没有豪宅也没有豪车，住在一处老房子的公寓里，那还是他大学毕业后不久买下的。“我不需要私家船、第二辆汽车或者郊外别墅，我觉得这些糟透了，全都得操心。”吕特说。

工作7年后，她辞职开车游美国

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹
特约撰稿 袁敏 编译

你想过辞掉工作，开车到处流浪吗？美国女子希拉里·伯德就这么做了。做了7年营销工作的她，因为工作压力焦虑不堪。2019年，她买了一辆面包车，花5个月改造成“房车”，开着它走遍美国。如今伯德不再焦虑，从事自由职业赚钱养活自己。

30岁的伯德来自美国东北部的新罕布什尔州，2019年前，她从事了整整7年的企业营销工作。然而，这一工作巨大的压力使她感到紧张焦虑。一直以来，伯德都对旅行满怀热情，但工作不允许她周游世界。伯德希望能自由地在任何时间，去任何想去的地方旅行，可以远程工作，自行决定时间安排。

2019年，伯德终于下决心做出改变。几个有过房车生活经历的朋友让她意识到，或许这种“游牧”的生活方式能让她实现旅行和远程工作的梦想。于是，伯德“裸辞”之后以6200美元（约合4.05万元人民币）的价格买了一辆1999年产的福特面包车。接下来的5个多月，在父亲的帮助下，把它改装成了一个“新家”——房车。

“我和爸爸从头到尾对车进行改装，用上了很多车库里的旧零件和废料。我的必备物品是水槽、可以固定在货车上炉子，以及一张改装床。白天，我把改装床折叠起来当成长椅，在车里做饭、打扫卫生。”改装费用也不高，伯德共花了3600美元进行关键维修，包括换了新的刹车系统和挡风玻璃；1700美元用于购买车内材料。

2020年5月，伯德开始了旅行。目前行程已达1.5万英里（约合2.4万公里），穿越了美国西北部的爱达荷州、太平洋沿岸地区和亚利桑那州。爱达荷州一直是伯德最喜欢的地方，内华达州和新墨西哥州也是必去之地。“我喜欢爱达荷州，因为它有大量的国家森林公园和可以露营的公共土地，清凉的水库和湖泊，绵延不绝的山脉，还有像月球国家纪念碑那样独特的景点。”



更重要的是，自从上路后，伯德摆脱了焦虑感，过上了自己向往的自由生活：“你可以掌握自己的生活。我喜欢这种对未来的未知感——明天我会在原来的营地还是新的营地？我要徒步旅行还是在车上工作？我要储备物资还是去见朋友？”

“有时买房会让人筋疲力尽，许多理所应当的事情其实正在消耗你的精力。能自行安排行程、做自己的主人，让我非常兴奋。”伯德说，“当然，每个人都一定程度的焦虑，但我的焦虑感大大降低了。车里不受打扰的独处时间，让我看到生活‘更大’的画面。”

旅行的路上难免遇到一些困难，但伯德不以为意。“你会遇到很多无法预测的问题，比如车的部件坏了；开车去了一个很棒的营地，发现已经被占了；做饭时忽然发现炉子里的丙烷用光了……但这些我都能克服。我会提醒自己，如果想体验一些新的、未知的东西，选择了这样的生活方式，意外总是难免的，这是旅程的一部分。”

伯德还实现了一边旅行一边工作的梦想。她找到了一份远程工作：“辞职后，我开始在领英网站上联系以前的工作伙伴，向他们打听是否有自由职业的营销工作需求。我现在有三份兼职——我和负责人都是老交情了，这很好，因为我不需要对他们隐瞒什么。”